

三江热议

为宁波创新“以小时计”点赞

丁慎毅

日前,走进宁波旭升集团股份有限公司的六号智能工厂,企业自主研发的一款轻量化转向节正在忙碌生产。两年前,旭升就已将单个转向节的重量由7.7千克减少到5.86千克,打破了国外技术垄断。“我们的创新不是以天、以月计,而是以小时为单位的。”旭升集团相关负责人说,客户“卷”,旭升就更“卷”,客户给7至10天的时间,他们就能用2至3天给出方案、交付样品,并把交订单的时间精确到某月某日某时。

4月22日潮新闻

创新就要“以小时计”,这句话说得真好!

一个企业即便规模再大、市值再高,如果核心元器件严重依赖外国,供应链的“命门”掌握在别人手里,那就好比在别人的墙基上砌房子,再大再漂亮也可能经不起风雨,甚至会不堪一击。

11年前的旭升,年销售额不到1亿元。这些年它进入“猛增期”:2021年营收超30亿元,2022年达44.5亿元,营业利润较上年增长68.05%,预计2026年营收可超过100亿元,年复合增长率超30%。

旭升集团的创新,是宁波创新意识创新能力的一个缩影。

近日,位于宁波镇海化工园区的争光树脂等21家宁波企业入选第八批国家级制造业单项冠军名单。至此,宁波国家级制造业单项冠军企业总数达到104个,成为全国首个数量破百的城市。

据报道,宁波单项冠军企业高度重视研发投入,这为跑出创新“加速度”提

供了资金保障。同时,宁波持续打造一流营商环境,引进科创人才,完善单项冠军企业培育机制,让企业不但加速创新无后顾之忧,而且得到法治护航。由此我们看到的是:海天塑机的注塑机产量占全球三分之一,德鹰精密供应着全球90%的缝纫机旋梭,东方电缆成功打破国际垄断……这104家企业,不仅以1%的体量贡献了宁波9.5%的产值,而且在新产业、新模式、新动能上持续发力,成为宁波争创国家新型工业化示范区的压舱石。

进一步说,不仅在经济领域要加快创新,涉及民生改善等的社会治理领域同样要加快创新。为何多年以来,占用消防通道、不合理低价游等问题成了“打不死的小强”,成了另一种“卡脖子”?其中一个重要原因就是创新速度还不快,能力还不足。而事实也一再证明,凡是在这些方面加快创新,提升创新效能的地方,相应问题的反复率就逐年下降。

同样是在宁波,自2020年6月承担全国首批市域社会治理现代化试点任务以来,宁波市主动作为,不断探索具有宁波特色、市域特点、时代特征的社会治理模式,奋力打造“一流智慧善治之都”金名片,连续13年获评中国最具幸福感城市,成功创建全国首批法治政府建设示范市,实现浙江省平安市创建“十六连冠”。

看来,加快经济社会各个领域的创新速度,必须要像宁波这样形成一个全市人人都是创新者、创新的推动者的良好氛围。当创新成为一个城市的生活方式,这个城市的幸福指数,也必将以N种方式渐次提升。

街谈巷议

社区达人上课让基层治理事半功倍

卞广春

“水彩画是用水调和透明颜料作画的一种绘画方法,水分的使用和掌握非常重要。”4月22日晚,鄞州区钟公庙街道金色水岸社区青年达人夜校正在如火如荼开展。白天上班,晚上学艺,宁波首家社区青年达人夜校上线,涵盖成人声乐、现代舞、瑜伽、水彩画、软笔书法、太极、漆器制作等20门课程,一周课程不重样。与众不同的是,这些授课老师都是社区达人,多数课程免费,实现家门口的“学习自由”。

4月24日《宁波晚报》

社区是我家,共建靠大家。社区达人上课,能调动最广泛居民群众参与社区治理,营造人见人爱、美丽如画的社区环境,丰富广大居民群众的精神和体育娱乐生活,提高广大居民群众的生活质量,引导广大居民群众向往更加美好的生活,具有创新意义。

今年1月,“达人工作法”获评宁波市2023年度城市社区分类治理优秀工作法。所谓“达人工作法”,就是在本社区居民中,发掘文化、体育、艺术、健康等领域有相应专业能力或技术特长的

人,吸引他们参加社区组织的活动,使有兴趣的居民以社区达人中心,形成一个具有相同爱好的活动单元。这样,社区居民之间会更加熟络起来,助力打造城市新型的“熟人社区”,逐步发展成社区社会组织,逐步形成社会共建共治共享的基层社会治理格局。

不难看出,行业达人参与到社区活动中来,是不以个人名利为目的。居住在社区的达人,与周围居民有“早不见晚见”的地域特殊性和距离接近性,达人公开自己的身份,加入到身边的熟人社会,为不相干的居民服务,也有机会接受其他达人的服务,拉开了以线带面的大幕,社区环境一下子就变得既轻松活泼又富有生活气息和人情味。

达人讲座、达人上课、达人顾问等达人活动场景,生动体现了基层治理的新形态、新面貌,彰显了社区基层治理的创新思维,凸显了便民为民意识,能够进一步团结居民,让工作效率更高,效果更好。

希望有更多的社区从“达人工作法”中获得启发,增加动力,为工作创新和基层治理找到更多捷径和更理想模式。

图说世相

遏制网售野生动物乱象



漫画 严勇杰

一堆褪了毛的竹鼠,配文是“真材实料,好不好顾客说了算”。点进名为“竹鼠养殖”的用户主页,其发布的70多个作品大多与烹饪竹鼠、豪猪有关。记者近期在网络平台检索发现,存在大量以食用为目的公然销售多种野味的用户,还有一些主播通过直播等形式传播其捕猎野生动物的画面。

4月22日《法治日报》

阿拉有话

“雨天为何还要洒水”也是知识普及课

郭元鹏

最近一段时间,春雨绵绵。但是,天上下雨,街头的洒水冲洗车依旧来回穿梭作业不辍。“下雨天,路上的水够多了,为啥还要洒水,这不是浪费水资源吗?”很多市民对此感到不解。为此,记者咨询了宁波市住建环卫部门。市市容环境卫生指导中心相关工作人员解释:“市民反映的‘雨天洒水’,其实是环卫保洁单位在实施高压冲洗作业。‘借雨洗路’不仅有必要,而且还好处多多呢。”

4月23日《宁波日报》

天空飘着雨,环卫洒着水。下雨天,宁波市的街头却依然可见洒水冲洗车忙碌的身影。市民困惑于雨天为何还要洒水?这不是劳民伤财吗?这不是形式主义吗?显然,市民这样的质疑并不是完全没有道理的。实际上,最近这几年,每一次各地出现“雨天洒水”场景的时候,都会出现这样的关注。那么,“雨天洒水”真的只是形式主义吗?答案显然是否定的,在接受记者采访的时候,有关部门的回复是这样的:

在小雨天气实施路面高压冲洗有诸多优势。首先,路面上的泥土、沥青路面缝隙内存留的尘土及顽固污渍,经过雨水的软化,变得更加容

易冲洗,此时进行高压冲洗作业能获得事半功倍的效果。其次,由于冲洗效率提升,小雨天气时一车水可以多冲洗约30%的路面,更节约水资源。而且下雨天行人相对较少,冲洗作业对行人的影响也比较小。如果下雨天不及时冲洗路面,雨水冲出的尘土污渍会使路面又脏又滑,等天晴后,尘土污渍因结块会变得更加难以清理。

话不说不明,理不讲不清。记者揭秘“雨中冲洗”,其实就是智慧环卫背后的科普课。“雨天为何还要洒水”听了详详细细的介绍,大家心里也就清楚了。

“雨天洒水”不可闷着头的“我就是要洒”。市民的质疑反映出公众对城市管理工作的关注和思考,这是社会进步的表现。环卫部门应当加强与市民的沟通,通过各种渠道普及城市管理的知识,让市民理解环卫工作的艰辛与重要性,把市民的疑问转化成了了解,最终也就能得到市民的支持。

“雨天为何还要洒水”需要这样的知识普及,其他工作其实也需要这样的“把话说明白”,积极回应市民质疑,才能少些误会。